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Таким чином, тема партнерства в освіті залишається актуальною та 

відкриває широкі можливості для подальших досліджень, що сприятимуть 

покращенню якості навчального процесу та розвитку гармонійної особистості 

здобувачів освіти. 
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ВОЛОНТЕРСТВО ЯК ІНСТРУМЕНТ РОЗВИТКУ НАВИЧКИ 

ПАРТНЕРСЬКОЇ ВЗАЄМОДІЇ УЧАСНИКІВ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 

ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

Вступ. Сьогодні, на четвертий рік повномасштабного наступу росії на 

Україну, волонтерська та благодійна діяльність уже стала частиною буття 

кожного громадянина. Дорослі та діти в різних куточках країни та світу 

проводять сотні благодійних заходів і зборів (плати, внески), тим самим потужно 

розвиваючи волонтерський рух. Це свідчить про соціально-громадянську 

відповідальність кожної дорослої людини та формування у дітей і молоді не 

тільки громадянської компетентності, а й компетентності педагогічного 

партнерства, що є одним із головних завдань сучасної освіти. 

Основний виклад. Першим законом, що Верховна Рада ухвалила 8 січня 

2025 року, став Законопроєкт № 11159 «Про внесення змін до деяких 

законодавчих актів України щодо сприяння розвитку волонтерства серед 
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здобувачів освіти», за який проголосувало 298 депутатів. Мета законопроєкту – 

адаптація законодавства України до законодавства Європейського Союзу щодо 

визнання результатів волонтерської діяльності дітей та молоді, розвитку 

культури соціальної відповідальності в суспільстві, особливо серед дітей та 

молоді, збільшення частки суспільства, охопленої волонтерською діяльністю. 

Щоб досягти цього, законопроєкт передбачає внесення відповідних змін до 

Законів України “Про освіту“, “Про повну загальну середню освіту“, “Про вищу 

освіту“, “Про професійну (професійно-технічну) освіту“, “Про фахову 

передвищу освіту“, “Про волонтерську діяльність“. Закон, зокрема, передбачає: 

· визнання результатів волонтерства студентів за практику в разі її 

відповідності освітній програмі закладу освіти за згодою закладу; 

· обов’язкову видачу волонтеру документа, який підтверджує його 

участь у волонтерській діяльності від громадської, благодійної чи волонтерської 

організації; 

· вплив волонтерського досвіду на вступ у заклади освіти шляхом 

включення досвіду волонтерства в мотиваційний лист; 

· зобов’язання керівників закладів освіти підтримувати розвиток 

волонтерських ініціатив учасників освітнього процесу та залучення учнів до 

волонтерської діяльності [1; 5]. 

Зауважимо, що українська наукова та педагогічна спільнота вже 

зверталися до теми волонтерства, зокрема й у закладах освіти, оскільки вважають 

це питання дуже важливим як для реальної допомоги тим, хто її потребує, так і 

для виховання у дітей готовності займатися волонтерською діяльністю [3; 4; 6]. 

Зокрема, в дослідженні Козак Л., Федорової С. проаналізовано сучасний 

стан проблеми формування соціальної та громадянської компетентності дітей 

старшого дошкільного віку в закладах дошкільної освіти, здійснено аналіз 

фахових видань, чинних законодавчих документів та освітніх програм із 

зазначеної проблеми. Охарактеризовано понятійний апарат досліджуваної 

проблематики, а саме поняття: «волонтер», «волонтерська діяльність», 

«соціалізація», «педагогіка емпауерменту», «соціальна та громадянська 
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компетентність», «благодійна, екологічна та соціальна акції». Розглянуто 

аспекти формування соціально-громадянської активності дітей старшого 

дошкільного віку через залучення їх до волонтерської діяльності в закладах 

дошкільної освіти, зокрема до доброчинних акцій. Актуалізовано необхідність 

формування мотивації та компетентності майбутніх школярів щодо подальшої 

активної участі у суспільно-громадському житті [2]. 

Волонтерство дає можливість отримати таку особливу навичку, як-от 

самозарадність, розуміння, що саме ми відповідальні за своє життя, громаду та 

країну. Таку думку сформулювала Любомудрова Л., координаторка програм 

ЮНІСЕФ із розвитку молоді на конференції “Волонтерство та шкільна освіта: 

точки дотику” у серпні 2024 року. За її словами, участь у громадській та місцевій 

діяльності посилює в молоді відчуття причетності до чогось важливого. 

“Інвестиції у волонтерство – це ще й інвестиції в потужний людський капітал 

в Україні. Саме тому громадам важливо співпрацювати із закладами освіти та 

розвивати волонтерство на місцях”, – додала Любомудрова Л. [7]. 

Ми поділяємо думку Закалюка А., начальника управління освіти 

департаменту розвитку Львівської міської ради, що волонтерства не можна 

навчити, цей процес має бути добровільним. Волонтерську діяльність 

неможливо впроваджувати лише ресурсом педагогів, а заклади освіти не мають 

бути самотніми в цьому процесі, адже волонтерська діяльність сприяє і 

розвитку місцевих громад. Місцевій владі лише потрібно створити відповідні 

умови для розвитку волонтерства. За його словами, щоби волонтерство успішно 

впроваджувалося в освітній процес, з усіма його учасниками потрібно постійно 

комунікувати та пояснювати для чого все це. Але такі розмови не мають бути у 

формі директивної комунікації, лише на добровільній основі, інакше це не 

матиме ніякого результату. Відтак, у заклади освіти “варто впустити 

громадські організації”. Закалюк А. запропонував школам у після урочний час 

надавати свої приміщення в користування громадським організаціям, які могли 

б там провадити волонтерську діяльність та творити здорове середовище. У 
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такий спосіб можна полегшити дітям доступ до волонтерства, адже не 

потрібно буде їздити десь на інший кінець міста, щоб поволонтерити [7]. 

Досвідом численних акцій та інших благодійних ініціатив може поділитися 

Братанова Л. – директор закладу дошкільної освіти № 532 міста Києва, керівник 

громадської організації «Фундація лідерів дошкілля "ІНФАНТІЯ"» 

(FOUNDATION OF PRESCHOOL LEADERS "INFANTIA") 

https://www.facebook.com/infantia.ua/ Це є приклад співпраці між закладом 

дошкільної освіти та неприбуткової організації, яка може вести освітню, 

волонтерську діяльність у приміщеннях закладу освіти для розвитку дітей. 

Керівник закладу впевнений, що правильно організована волонтерська робота 

сприяє розвитку лідерських якостей у співробітників, більш швидкій адаптації 

нових працівників, їх успішній самореалізації. А спільне виконання завдань 

згуртовує колектив, підвищує мотивацію і професійний розвиток персоналу. 

Не менш важливою для розвитку волонтерства є і мотивація. Щоб 

волонтерство стало інструментом розвитку навички партнерської взаємодії 

учасників освітнього процесу закладу дошкільної освіти, необхідно створити 

умови для того, щоб волонтерство не було разовою акцією, а перетворилося на 

щось постійне та системне: 

1. Підвищувати обізнаність про волонтерську діяльність закладів 

дошкільної освіти через інформаційні кампанії (популярні медіа, соціальні 

мережі та лідерів думок). Водночас варто не лише загально розповідати про 

волонтерство, а й демонструвати конкретні приклади успішних волонтерів та 

їхніх ініціатив. 

2. Інтегрувати волонтерство в систему як формальної, так і 

неформальної освіти. Це можуть бути зустрічі з активними волонтерами, 

волонтерські клуби за інтересами, спільна організація благодійних заходів та 

волонтерських проєктів та ін. За активну волонтерську діяльність закладів можна 

відзначати на рівні району, міста, громади. 
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3. Масштабувати волонтерську діяльність на рівні різних громад могли б 

освітні програми, у яких волонтерство прописано як варіативний складник, а 

також програми підвищення кваліфікації педагогів. 

4. Інвестувати кошти в програми розвитку волонтерської діяльності 

та програми підтримки молодіжних ініціатив, адже волонтерський рух 

потребує і системних інвестицій. Також важливо залучати молодих людей до 

розроблення та реалізації різних локальних програм, адже в такий спосіб ми 

можемо формувати відповідальних та активних громадян [7]. 

Висновки. Волонтерська робота – гнучка, адресна та оперативна у 

вирішенні соціально-громадянських проблем. Волонтерство виступатиме 

інструментом розвитку навички партнерської взаємодії учасників освітнього 

процесу закладу дошкільної освіти за умови перетворення індивідуальної участі 

на колективну дію; прагнення, в міру своїх здібностей та наявності вільного часу, 

доводити до успішного завершення спільно розроблені плани і програми; 

співпраці зі своїми колегами в дусі взаєморозуміння і взаємної поваги; не 

розголошення конфіденційної інформації, якщо така передбачається характером 

діяльності; визначення межі добровільної співпраці; доручення кожному такої 

діяльності, яка йому найбільше підходить. 
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БАТЬКІВСЬКИ НАВИЧКИ: ПІДТРИМКА ДІТЕЙ В ПОДОЛАННІ 

СТРЕСУ 

У нашому житті постійно відбуваються зміни, і якщо ми не можемо 

швидко до них пристосуватися, може виникнути стан стресу. При цьому навіть 

не важливо, позитивним чи негативним був стресовий фактор. Часто стресорами 

для себе є ми самі: наші думки, емоції, дії. Діти все частіше стикаються з 

різноманітними стресовими ситуаціями — від шкільних труднощів до складних 

змін у сім’ї чи соціальному оточенні. Цифрова епоха додає нові виклики: 

соціальні мережі, кібербулінг, інформаційне перевантаження. Важливо, щоб 

батьки були не лише спостерігачами, а активними та свідомими учасниками у 

процесі подолання цих труднощів. Саме батьківські навички та їхня постійна 

присутність відіграють ключову роль у підтримці емоційного добробуту дитини 

та формуванні її психологічної стійкості. 

Одна з головних навичок — уміння слухати та чути свою дитину. Дитині 

надзвичайно важливо знати, що її не лише чують, але й справді розуміють та 

приймають її почуття. Активне слухання без критики, осуду чи знецінення 

допомагає створити міцні довірливі стосунки між батьками та дітьми. Часто 

навіть прості фрази на кшталт: «Я розумію, що тобі зараз важко» або «Я поруч і 

готовий тебе підтримати» можуть стати для дитини джерелом полегшення та 

відчуття захищеності. Важливо при цьому дивитися дитині в очі, відкладати 

телефон та інші справи, показуючи, що в цей момент вона — найважливіша. 


